



سوال

(199) نماز بھی اللہ تعالیٰ کا ذکر

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

بعض صوفیہ یہ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کا ذکر فرض نماز سے افضل ہے کیونکہ قرآن مجید میں ہے (ولذکر اللہ اکبر) تو کیا واقعی صوفیہ کے بقول ذکر الہی نماز سے افضل ہے۔؟

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

اللہ تعالیٰ نے کثرت کے ساتھ اپنے ذکر کا حکم دیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اذْكُرُوا اللَّهَ ذِكْرًا كَثِيرًا ۚ ۴۱ وَتَجَوَّعُوا بِحُجْرَةٍ وَاصِيلًا ۚ ۴۲ ... سورة الاحزاب

"اے اہل ایمان! اللہ کا بہت ذکر کی کرو اور صبح شام اس کی پاکیزگی (تسبیح و تقدیس) بیان کرتے رہو۔ اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے بیان فرمایا ہے کہ ذکر الہی سے اطمینان و سکون قلب حاصل ہوتا ہے:

أَلَا بِذِكْرِ اللَّهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ ۚ ۲۸ ... سورة الرعد

اور سن رکھو کہ اللہ کی یاد سے دل آرام پاتے ہیں۔"

اور نبی ﷺ نے فرمایا ہے کہ:

من ذكر الله خابها فحاشيت عينا في السجدة الذين نظمهم الله في ظلمة يوم لا ظل الا ظله (صحیح بخاری ج: ۶۳۷۹)

جس شخص نے خلوت میں اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا اور اس کی آنکھیں اشکبار ہو گئیں تو اللہ تعالیٰ اسے ان سات قسم کے لوگوں میں شامل فرمائے گا جنہیں اس دن اپنے سایہ تلے جگہ عطاء فرمائے گا جب اس کے سوا اور کوئی سایہ نہ ہوگا "آپ ﷺ نے مثال دے کر فرمایا کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتا ہے اس کی مثال زندہ کی سی ہے اور جو ذکر نہیں کرتا اس کی مثال مردہ کی سی ہے۔ ذکر الہی دلوں کی زندگی اور اطمینان اور نفسوں کی پاکیزگی اور طہارت ہے اور اس کا اللہ کے ہاں اجر و ثواب بھی بہت زیادہ ہے۔ بے شک نماز افضل ہے اذکار تلاوت قرآن تکبیر و تہلیل اور تسبیح و تحمید پر مشتمل ہے اور اللہ تعالیٰ کے کلام کو بندوں کے کلام پر اسی طرح فضیلت ہے جس طرح اللہ تعالیٰ کو خود اپنے بندوں پر فضیلت حاصل



ہے سب سے افضل ذکر جو رسول اللہ ﷺ اور آپ سے پہلے انبیاء علیہ السلام نے کیا وہ کلمہ لاله الا اللہ ہے اس کے ساتھ ساتھ نماز رکوع و سجود پر مستعمل ہے اور بندہ اپنے رب کے سب سے زیادہ قریب اس وقت ہوتا ہے جب وہ سجدہ میں ہوتا ہے نماز سے باہر ذکر کو نماز پر فضیلت دینا کسی چیز کی اپنے نفس پر فضیلت کے مترادف ہے بلکہ یہ ایک اعلیٰ چیز پر فضیلت کے مترادف ہے اور یہ صحیح نہیں ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد باری تعالیٰ ہے :

وَأَقِمِ الصَّلَاةَ إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَلَذِكْرُ اللَّهِ

۴۰ ... سورة العنكبوت

"اور نماز کے پابند رہئے۔ یقیناً نماز بے حیائی کی باتوں اور برائی کے کاموں سے روکتی ہے اور اللہ کا ذکر سب سے بڑا (بہتر کام) ہے۔"

معنی یہ ہیں کہ فرض نمازوں کو ان کے اوقات میں اس طرح ادا کرنا جس طرح اللہ تعالیٰ نے حکم دیا اور رسول اللہ ﷺ نے اپنے قول و عمل سے بیان فرمایا ہے۔ یقیناً ایک مسلمان اور اس کے گناہوں کے درمیان حائل ہو جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ اسے برائیوں کے ارتکاب سے محفوظ رکھتا ہے اسی طرح اللہ تعالیٰ کا تمہیں یاد کرنا جب تم اس کا ذکر کر رہے ہوتے ہو تو یہ بھی قدر و منزلت کے اعتبار سے عظیم اور اجر و ثواب کے اعتبار سے بہت افضل عمل ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے :

فَاذْكُرُونِي أَذْكَرْتُكُمْ

۱۵۲ ... سورة البقرة

"تم مجھے یاد کیا کرو میں تمہیں یاد رکھوں گا" ابن جریر نے بھی اپنی تفسیر میں اسی بات کو اختیار کیا ہے اور بہت سے مفسرین نے بھی حضرات صحابہ کرام رضوان اللہ عنہم اجمعین و تابعین سے منقول ارشادات کی بنیاد پر ابن جریر کی تائید کی ہے۔

بہارِ احمدی واللہ اعلم بالصواب

فتاویٰ اسلامیہ

ج 1 ص 38